



为重要载体的城镇化建设的意见

中办国办印发《关于推进以县城



重大工程,马不停蹄奔目标!

本报记者 徐佩玉

4月26日,习近平总书记在中央财经委员会第十一次会议上强调,基础设施是经济社会发展的重要支撑,要统筹发展和安全,优化基础设施布局、结构、功能和发展模式,构建现代化基础设施体系,为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础。

今年以来,重大工程建设捷报频传:跨海不减速,新建福厦铁路安海湾特大桥合龙;海空并进,深中通道伶仃洋大桥猫道实现贯通,大桥空中施工通道搭建完成;城市老旧小区改造加快、乡村5G基站稳步推进……重大工程紧锣密鼓推进,为中国经济添动力、增后劲。

加油干,重大工程开足马力

曙光微露,位于广东省东莞市沙田镇的大湾区直流背靠背东莞工程施工现场已热腾腾起来。南方电网东莞供电局变电管理所生产准备组的樊健斌在塔塔中穿梭,为5月底投产的目标忙个不停。

“‘五一’期间,我们生产准备组34个主要成员坚守项目一线。”樊健斌说,工程目前进入设备调试阶段,生产准备组是工程系统调试的主力,“48座塔塔,7248个功率模块,我们需要确保每个设备正常运行。”该工程是世界变电容量最大的柔性直流换流站——大湾区直流背靠背工程的重要组成部分。5月底整体工程全面建成后,预计今年将支撑“西电东送”电量不低于1883亿千瓦时。

重大工程马不停蹄奔目标,天南地北的施工现场一派火热。

5月1日,创造了6项世界第一的白鹤滩水电站进入主体工程完工的冲刺阶段,工作人员争分夺秒,对最后几台发电机组进行安装调试。截至5月5日,白鹤滩水电站累计发电256亿千瓦时。三峡集团加强并网调试工作协调力

度,主动跟踪协调推进电力外送,争取早日实现全部机组投产。

在世界第一高坝——大渡河双江口水电站大坝施工现场,国家能源集团4000多名建设者昼夜奋战。4月中旬以来,大坝砾石土心墙日填筑量超过4000立方米,日升0.25米。该水电站建成后,可增加下游梯级电站枯期电量66亿千瓦时,每年可减少二氧化碳排放约718万吨。

尽管有疫情影响,但各地克服困难、抢抓工期,一项项重大工程你追我赶,刷新“进度条”——3月18日,雅砻江两河口水电站全部机组投产发电;4月22日,湖北黄冈至黄梅高铁开通运营,大别山革命老区迎来“高铁时代”;5月2日,辽宁红沿河核电站6号机组首次并网发电,这是东北地区第一座核电站及最大的能源投资项目……重大工程多点发力,直接带动上下游产业,稳增长、促发展。今年一季度,以重大工程为代表的基础设施投资同比增长8.5%,增速逐月上升;新开工项目个数较去年同期增加1.2万个,计划总投资增长54.9%。

补短板,让老百姓直接受益

“轰隆隆……”10多台施工机械在广西田林至西林高速公路项目施工现场发出轰鸣声,中国能建30多名工人忙而有序,机械设备不停工、项目建设不停歇,全力以赴确保年末建成通车,力争早日打通这条“振兴路、致富路、民心路、发展路”,给革命老区注入新活力新动能。

经过多年发展,中国基础设施水平有了长足进步,交通骨干网络初步形成。但在一些地区特别是西部、山区仍有短板,需尽快补上。

道路通,百业兴。交通领域重大工程稳步推进,人们的日子越过越舒坦。

4月29日,重庆轨道交通5号线北延伸段全

线洞通。项目全线通车后,将缓解重庆轨道交通南北向客流压力,为成渝地区双城经济圈建设提供有力支撑。

公路成网、铁路密布,放眼神州大地,交通网络越织越密。川藏铁路扎实铺筑,成兰铁路跃龙门隧道成功贯通,西部地区交通“留白”正在填补;宁淮铁路、苏台高速进展顺利,东部地区省际互联互通更加紧密。“十四五”时期,中国将新增铁路营业里程1.9万公里、公路通车里程30.2万公里,民用运输机场将超270个。

重大工程建设中,有不少强弱项的民生项目。特别是在社会领域、城镇基础设施领域,一批民生兜底工程让老百姓直接受益。

加装电梯、更换门窗、修建无障碍坡道——强调“一户一设计”的老旧小区改造有序推进。今年北京市属老旧小区改造将新确认不低于400个小区,新开工不低于300个小区,新完工不低于100个小区。“十四五”期间,全国将基本完成2000年底前建成的约21.9万个城镇老旧小区改造任务。

5G基站建起来,乡村振兴有了更快捷的“信息高速公路”——到去年底,全国5G基站总数超142.5万座,实际连接用户超5亿,新场景不断涌现。今年预计将新建5G基站60万个以上,在拓展交通枢纽、购物中心等人员密集区域覆盖深度的同时,持续提升县城和乡镇的覆盖广度。

增后劲,助推高质量发展

国家发改委近日表示,积极扩大有效投资,不是盲目铺摊子、上项目,更不是通过实施大规模基建投资计划搞“大水漫灌”式的强刺激,而是聚焦经济社会发展的关键领域和薄弱环节,精准有序实施一批既利当前又利长远的投资项目。

夯实农业根基,重大水利项目按下“快进

键”。4月7日,云南滇中引水工程黄草坝隧洞顺利贯通,标志着中国在在建最大引水工程建设取得新突破。水利部有关负责人介绍,今年将以重大水利工程等水利项目为重点,积极扩大有效投资。1至3月,全国完成水利投资1077亿元,较去年同期增加了35%。

聚焦绿色发展,新能源项目大展身手。3月17日,中国华电乌鲁木齐100万千瓦风光电基地项目正式开工投建,这也是新疆首个将“风能、光伏、火电、储能”集于一身的多功能清洁能源基地。一辆辆挖掘机开动起来,一处处地热火朝天,一批批新能源大型工程加快建设,向世界展现中国坚定不移走绿色发展道路和实现碳达峰、碳中和的决心。

探索新技术、创造新纪录,重大工程的实施过程,也是“中国制造”“中国建造”实力提升、创新推动的过程,助推经济高质量发展。

“首创”——今年1月,国内首创高空风能项目“安徽绩溪高空风能发电示范项目”正式开工,该项目利用独有的伞梯式结构降低伞组吸收高空风能,再转化为机械能、电能,实现稳定持续发电。“首台”——中国中研研制的世界首台柱梁一体架桥机“共工号”近日投入使用,在深汕西高速公路改扩建工程梅陇特大桥顺利完成10跨作业,“共工号”架桥机实现了引孔、打桩、架梁、拼装桥墩全套“空中”作业,推动世界桥梁建造工艺迎来重大变革。“首个”——4月,全球第一个海上大规模超稠油热采开发油田“中国海油旅大5-2北油田一期项目”顺利投产,该模式的成功应用,将撬动渤海湾盆地亿吨级“黑琥珀”一般的特超稠油资源开发……一个振奋人心的“首创”“首台”“首个”,展示中国实力,传递中国信心。

不负好时光,奋力干起来。随着“十四五”规划纲要确定的102项重大工程项目稳扎稳打,中国重大工程建设将迎来更多好消息!

短道速滑运动员武大靖——

坚持,成为更好的自己

本报记者 季芳



每当回想起北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会时的情景,短道速滑运动员武大靖都觉得心潮澎湃,“习近平总书记的重要讲话催人奋进,鼓舞着我们。”

2022年2月5日,在北京冬奥会短道速滑混合团体接力比赛中,武大靖与队友们一起顶住巨大压力,为中国体育代表团赢下北京冬奥会首枚金牌,取得“开门红”。武大靖也由此成为第一位连续两届冬奥会夺金的男子运动员。

奋斗成就梦想。16岁进入国家队,征战三届冬奥

会,武大靖用拼搏和坚持为中国冰雪书写了精彩篇章。他的心里始终还有一份特别的力量,“这几年来,总书记一直关心关怀着我们。这是我们顽强拼搏、不断突破的最大动力。”

“即使咬牙坚持,也要把事情做好”

首都体育馆的这片冰面,武大靖再熟悉不过。他在这里训练、比赛,挥洒汗水,也收获了荣誉。“习近平总书记曾两次来到首都体育馆,了解冬奥会备赛情况,总书记的殷切嘱托,激励着我努力拼搏。”武大靖说。

在为中国体育代表团夺得北京冬奥会首枚金牌后,武大靖几度哽咽,种种经历仿佛一下子涌上心头:“这4年的坚持不易,感谢那个从未放弃的自己,终于圆梦了!”

北京冬奥周期,对于武大靖而言尤为艰难。4年前的平昌冬奥会,他一骑绝尘,夺得短道速滑男子500米金牌,为中国冰雪运动实现了新的突破。“4年后的北京,大家都有期待,我也有期待。”武大靖坦言,备战北京冬奥会的过程中,有时会“想法多、有压力”。“克服压力最好的办法就是面对它,我每天都在学习把压力变成动力。”他说。

因为年龄的增长与伤病的反复,平昌冬奥会后,武大靖有一段时间没有进行系统训练。“不想输,也不想让支持我的人看到我输。”4年中,他一次次把状态、心态从低谷拉回来,再继续努力攀登。

“真正的强者,即使咬牙坚持,也要把事情做好。”这是武大靖最喜欢的一句话,也是他这些年的内心写照。2021年5月,中国短道速滑队在河北坝上集训期间,武大靖的膝盖受伤了。彼时距离北京冬奥会只剩下半年多时间,这意味着他要与时间赛跑,争分夺秒进行康复训练,提升状态。

坚定的信念、对胜利的渴望,让他全力以赴投入训练。伤病初愈的武大靖出战了2021/2022国际滑联短道速滑世界杯,阔别国际赛场已久的他,从每一次出场中总结经验,寻找感觉。世界杯第四站比赛,他在男子500米比赛中夺冠。“我会把每一个时期做好,朝着北京冬奥会努力。”这枚金牌,让武大靖重拾信心。

(下转第二版)

坚持“动态清零”,不能松气歇脚

■ 白剑峰

5月5日,习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议,分析当前新冠肺炎疫情防控形势,研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作。会议强调,目前全球疫情仍处于高位,病毒还在不断变异,疫情的最终走向还存在很大不确定性,远没有到可以松口气、歇歇脚的时候。

新冠肺炎疫情发生以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中国坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,因时因势不断调整防控措施,疫情防控取得重大战略成果。实践证明,中国的防控方针是由党的性质和宗旨决定的,中国的防控措施是经得起历史检验的,中国的防控措施是科学有效的。

作为人口大国,中国拥有14亿多人口且老龄人口多,地区发展不平衡,医疗资源总量不足,放松防控势必造成大规模人群感染,出现大量重症和死亡,经济社会发展和人民生命健康安全、身体健康将受到严重影响。两年多的疫情防控实践证明,发现一起、扑灭一起的“动态清零”做法,最大限度保护了人民群众

的生命安全和身体健康,最大限度减少了疫情对于国家整体经济社会发展的影响,路子是对的,效果是好的,是中国疫情防控的制胜法宝。

目前,一些人对于奥密克戎认识不够,将其视为“大号流感”,质疑中国的防疫政策。其实,奥密克戎变异株根本不是流感,其引发的新冠肺炎疫情与流感存在明显不同,传播速度快于流感病毒,隐匿性也更强,更容易导致大范围传播。奥密克戎变异株的病死率总体上要高于流感,一旦发生感染,即使个体的重症和死亡发生率较低,但对于群体来说仍是一个庞大的数字。新冠病毒一直在发生变异,且变异方向不明确,在疫情大范围流行的当下,如若病毒发生变异,将给人民的生命安全和身体

健康带来更大危害。

“动态清零”的要义,一是快速,二是精准。“动态清零”并非追求“零感染”,也不是“零容忍”,而是及时发现、快速扑灭,不造成持续性的社区传播和规模性的疫情反弹。疫情防控是一场总体战,必须增强大局意识、坚持全国一盘棋,如果个别地方“动态清零”不坚决不果断,擅自搞变通打折扣,病毒就可能在当地生根,导致当地疫情迅速扩散、外溢,甚至出现跨区域传播,成为疫情的“传播器”和“放大器”,造成人民生命财产的重大损失,严重影响经济社会发展。只有各地坚持“动态清零”不动摇,努力控制住本地疫情,才能赢得全国疫情防控的全面胜利。

还有一些人认为“动态清零”拖累了中国经济发展,这种观点是不正确的,也是不科学

的。事实上,“动态清零”与经济发展、正常的生产生活之间并不对立,而是相互协同的。抗疫所采取的策略和措施肯定要付出一定成本,但评价抗疫的成本和收益,绝不能仅仅看经济上的成本和收益。生命无价,是无法用货币来衡量的。疫情防不住,经济社会发展就无从谈起。要算大账、总体账,动态清零,既算经济账,也算民生账,更要算生命账。中国采取的“动态清零”总方针和一系列抗疫举措,相当于为人民购买了一份应对疫情变化、病毒变异传播等不确定因素的保险。“动态清零”最符合中国实际。

当前,疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段。越是疫情防控任务艰巨、形势复杂,越要增强战略定力。

必须坚定信心,深刻认识抗疫斗争的复杂性和艰巨性,深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策,坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题,坚决克服轻视、无所谓、自以为是等思想,始终保持清醒头脑,毫不动摇坚持“动态清零”总方针,坚决同一切歪曲、怀疑、否定中国防疫方针政策的言行作斗争。

坚持就是胜利,坚持才会胜利,坚持定能胜利。实践反复证明,中国完全有基础、有条件、有能力实现动态清零。有党中央的集中统一领导,有集中力量办大事的制度优势,有14亿多中国人民的万众一心、守望相助,我们一定能打赢常态化疫情防控这场攻坚战持久战,有力有效保障人民群众生命健康和经济社会发展。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

一季度

中国服务进出口总额同比增长25.8%